

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Marruecos

Personalidades que marchan a la Península

TETUAN.—Procedente de Melilla llegó el jefe de aquella circunscripción, general González Carrasco, que, después de cumplimentar al comisario superior, embarcó para la Península.

También se despidieron del conde de Jordana el teniente coronel de Regulares don Pablo Martín Alonso, que ha sido nombrado ayudante del Rey, y los coroneles don Julio Palencia y D. Angel Diaz, que han sido destinados a Basilea y Milán, respectivamente.

La respuesta de la Cámara de Comercio francesa a la británica

TANGER.—La Cámara de Comercio francesa ha contestado al documento redactado por la Cámara británica respecto a la situación de Tánger en los siguientes términos:

Considerando que el primer factor para el mejoramiento de la vida económica de Tánger es la tranquilidad política y la buena armonía entre las colonias; que esta tranquilidad y armonía existen, sobre todo, desde la entrada en vigor de los últimos arreglos estatutarios, que parecen haber puesto fin a las discusiones sobre el régimen administrativo; que la proposición presentada por la Cámara de Comercio británica tiende a hacer renacer la agitación política que Tánger ha sufrido bastante tiempo; decide no adherirse a aquella.

Considerando, por otra parte, que el pago a los funcionarios de la zona constituye para el presupuesto una carga importante, muéstrase de acuerdo en que se busque la reducción posible, amoviendo las vacantes y disminuyendo el coeficiente de la vida cara.

Como remedio para la desproporción existente entre las cargas del personal y el total presupuesto, propone la creación del monopolio de los juegos en Tánger, haciendo de este punto una estación turística importante. Cree también que la tasa especial del 2 y medio por 100 creada para arreglo de las vías de acceso al puerto debe pertenecer a Tánger, en lugar de considerarse como un derecho más de Aduanas, que se destina ahora a la zona donde se consume la mercancía.

Termina el documento haciendo las proposiciones siguientes:

Que, testimoniando su solicitud hacia Tánger, las potencias consultadas respecto al monopolio del juego emitan voto favorable; que se establezca en seguida un impuesto de patentes comerciales; que se hagan gestiones para que la tasa especial del 2 y medio por 100, cobrada por la Aduana de Tánger, se destine a la población; que los ingresos así obtenidos, sobre juego, patentes y tasa, permitan ejecutar los trabajos indispensables para el desenvolvimiento de Tánger.

Este documento será muy comentado, por tocarse en el mismo varios puntos, como el juego y la tasa especial, que envuelven innegable parcialidad, en determinado sentido, rehuyendo la cuestión principal de los excesivos funcionarios, cuyos sueldos consumen casi todo el presupuesto tangerino.

Notas militares

UNA CONDECORACION AL GENERAL LOSADA

El general jefe de la Dirección de Instrucción del ministerio del Ejército, don Antonio Losada, ha sido agraciado por el Gobierno de Cuba con la cruz del Mérito Militar de aquella isla.

La entrega de la condecoración fue hecha por el embajador de Cuba, señor García Kohly, en el despacho del general, dándose al acto carácter de cordial intimidad.

La Comisión del Centenario de la creación del Cuerpo de Carabineros ha

acordado, a causa del luto nacional por la muerte de la Reina doña María Cristina, suspender los cultos y festejos que estaban proyectados para conmemorar aquella fundación, aplazándose todos ellos hasta el día 8 de septiembre próximo, en que se celebrará por primera vez la Patrona de dicho instituto, la Santísima Virgen de Covadonga.

Han quedado reservadas para el ascenso por elección las vacantes siguientes: una de teniente coronel, otra de comandante y otra de capitán, en Infantería; una de coronel y otra de comandante, en Ingenieros, y una de teniente coronel en Intendencia.

El presupuesto de la Marina inglesa

LONDRES.—Se ha publicado un Libro blanco, en el cual el primer lord del Almirantazgo, Mr. Bridgeman, explica los presupuestos de Marina, correspondientes al año económico de 1929. Los créditos que se solicitan se elevan a 58.865.000 libras esterlinas, lo cual significa una reducción de libras 1.435.000, en relación a los presupuestos del año anterior.

Bridgeman dice que, aparte del hecho de que esta reducción es algo mayor de lo que, al parecer, se esperaba, los cálculos ofrecen pocas características en relación a la política naval aprobada en 1925, cuando el programa de nuevas construcciones fue anunciado en el Parlamento.

Estas reducciones se hacen sin disminuir para nada las fuerzas de la escuadra ni de la aviación naval; por el contrario, las circunstancias han demostrado la necesidad de construir dos nuevas escuadrillas aéreas.

La cantidad que se destina al pago de construcciones en este año se eleva a 8.621.626 libras esterlinas, o sea 1.008.231 libras menos que en 1928.

En cuanto al presupuesto de Aviación naval, se señala un aumento de 220.000 libras. Este aumento se explica, principalmente, teniendo en cuenta que se ha de construir el material aéreo necesario para el gigantesco portaaviones, en construcción, «Gloryst», el cual estará en disposición de servicio a fines del presente año.

La revolución en Méjico

Revolucionarios detenidos en la capital

MEJICO.—Las autoridades federales han hecho detener al comandante Gallo y a otros funcionarios que propugnaban las ideas revolucionarias, y cuyos partidarios habían instalado ametralladoras en algunas calles y azoteas y levantado barricadas.

Desembarco de federales en un puerto del Pacífico

MEJICO.—Dos regimientos de tropas federales, al mando del general Carrillo, han hecho un desembarco en el puerto de Mazatlán, en el Estado de Sinaloa.

Las tropas rebeldes, que se habían apoderado de la ciudad hace tres días, han huido precipitadamente ante el avance de los gubernamentales.

Los elementos rebeldes han abandonado la ciudad en medio del mayor desorden y confusión.

¿Ha sido apresado el jefe rebelde?

NUEVA YORK.—Los amigos del general Almázán en Laredo (Tejas) han recibido un despacho del expresado general, dándole cuenta de que hizo prisionero en Saltillo al jefe rebelde Escobar. **El levantamiento es exclusivamente contra Calles y Portes Gil**

NUEVA YORK.—La oficina de información que los revolucionarios han mon-

tado en esta capital, en un manifiesto, publicado ayer, declara que el levantamiento va dirigido exclusivamente contra el general Plutarco Elías Calles y el presidente Portes Gil.

La vigilancia en la frontera norteamericana

NUEVA YORK.—El séptimo regimiento de Caballería norteamericana, concentrado en El Paso, ha recibido orden de aumentar su servicio de vigilancia a lo largo de la frontera.

La censura telegráfica de Prensa

MEJICO.—En vista de que la situación ha mejorado notablemente, el Gobierno ha levantado la censura para los despachos telegráficos de Prensa.

El puerto de Veracruz ha sido abierto de nuevo

MEJICO.—Después de la entrada de las tropas gubernamentales en Veracruz, el puerto quedó abierto de nuevo al tráfico, y restablecidas las comunicaciones con la capital.

La escuadra ha permanecido fiel al Gobierno

MEJICO.—Se ha sabido ahora que, al apoderarse de Veracruz el general rebelde de Aguirre, la escuadra, que se hallaba en el puerto, le fingió adhesión; con este estratagemá logró que no se le impidiese hacerse a la mar, y, una vez fuera del puerto, el jefe de la flota cablegrafió al Gobierno, haciéndole presente su fidelidad.

Empeñado combate por la provincia de Juárez

EL PASO.—La batalla entre federales y rebeldes por la posición de Juárez comenzó a las seis de la mañana, y, según las primeras noticias llegadas a ésta, los federales perdían terreno, habiendo iniciado la retirada hacia el puente internacional que pone en comunicación Juárez y El Paso.

Los rebeldes atacaron la ciudad por todos los lados, y se indicaba en tales informaciones que los federales estaban virtualmente copados. Añádesse que éstos concentraron sus fuerzas y levantaron barricadas, impidiendo la última resistencia, en caso de que los rebeldes les obligaran a retroceder hacia la frontera.

A las nueve de la mañana comenzaron a caer balas perdidas en el lado norteamericano, y los rebeldes declararon que dichos proyectiles habían sido lanzados por los federales con la aviesa intención de provocar una intervención yanqui.

Hubo dos personas heridas y alguna ventanas rotas en el distrito comercial.

Juárez, ocupada por los rebeldes

EL PASO.—A las diez y media los rebeldes dominaban la situación en Juárez. **Las tropas federales en territorio norteamericano**

EL PASO.—Las fuerzas federales desalojadas de Juárez por los rebeldes han cruzado el puente internacional, y entregado a las tropas norteamericanas habiendo sido en el acto desarmadas por éstas.

Las bajas en el combate por la posesión de Juárez pasan de 500, entre muertos y heridos.

Norteamérica autoriza el enviar municiones a Méjico

WASHINGTON.—Sábese, por referencias de Casa Blanca, que Estados Unidos autoriza el envío de municiones a Méjico, y que Kellogg se encargará de expedir las licencias especiales, solicitadas por firmas particulares.

Confirmación oficial de la reconquista de Veracruz

La Legación de Méjico en Madrid no remite la siguiente nota:

«La Embajada de Méjico en Washington comunica la reconquista de Veracruz por el coronel Cervantes, al frente del tercer regimiento.»

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL CERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

Consejo de Ministros

Desde las siete hasta las diez menos cuarto de la noche estuvieron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Terminado éste, el general Primo de Rivera dijo:

—Después de cinco días voy a comer a mi casa la vigilia. He traído cinco mociones, tres de ellas referentes a pensiones a viudas de funcionarios muertos en servicio. Una de ellas se refiere al coronel Bienzobas, que como saben ustedes le mataron unos obreros en el puerto de Melilla, hace ya algunos años, y no estaba comprendido en la ley de pensiones. Las otras dos se refieren a unas mociones del padre Correa sobre la pequeña agricultura, que hemos aprobado en el Consejo para enviárselas a la Asamblea y que puedan pasar a estudio de las secciones. Durante el Consejo hemos recibido diversos telegramas dándonos cuenta de la cuestión estudiantil. Ni en Barcelona, ni en Valladolid, ni en ningún punto donde hay telégrafo ha habido el menor alboroto. Yo espero que mañana, con las medidas de seguridad adoptadas, se imponga el buen sentido y entrarán en clase los que quieren entrar, que no son pocos; pero que como siempre sucede, se imponen los alborotadores. Yo espero que con esas medidas y el buen sentido que cada vez se va afirmando más en la juventud, el pequeño conflicto escolar quedará resuelto. Hemos firmado una Real orden imponiendo sanciones que se hicieron públicas en la nota oficiosa dada hace días al Sr. Sbert y que se cumplirán íntegramente. Y nada más.

El ministro de Economía facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Gobernación.—Expedientes de trámite de construcciones civiles.

Fomento.—Creando el Comité central de las Confederaciones hidrográficas.

Expediente proponiendo que se ratifique por Real decreto la concesión del

transbordador sobre el puerto de Barcelona.

Propuesta para concursar catorce plazas de celadores de puertos entre el personal reglamentario.

Marina.—Se aprobaron las plantillas de los Cuerpos de auxiliares de la Armada (Ingenieros, Artilleros, Administración, Sanidad y Farmacia, y Cuerpos Jurídico y Eclesiástico).

Expediente relativo a la adquisición de un hidro «Saboya 62» y licencia y dibujos para su construcción.

Hacienda.—Distribución de los fondos del mes.

Exención de impuestos de transportes y tonelaje para estimular el turismo.

Real orden dictando normas para aplicar el decreto-ley de 3 de noviembre de 1920 sobre exacciones municipales.

Real orden sobre emisión de valores por la Compañía Telefónica Nacional de España.

Instrucción pública.—Se aprobaron los proyectos de construcción de grupos escolares de Alaejos (Valladolid) y Pola de Lena (Oviedo).

En el Consejo, según manifestó después el ministro de la Economía, se nombró una Comisión interministerial que se encargará de examinar la validez de las asignaturas cursadas por los ex alumnos de Artillería para otros estudios.

El ministro de Hacienda dijo que serán eximidos de tributos los barcos que lleguen a España solamente con turistas, es decir, sin pasaje de otra clase ni mercancías, a condición de que los turistas permanezcan determinado número de días en España.

El ministro de Marina no facilitó ampliación de sus decretos reformando las plantillas de los Cuerpos auxiliares de la Armada.

Mañana domingo marchará a Santiago de Galicia el ministro de Trabajo.

El jueves de la próxima semana volverá a reunirse el Consejo.

Clases de Banda

LOS MUSICOS MILITARES

En Italia el *caporal* (cabo), es saludado por el Ejército ¿Por qué será? Por que el saludo militar, es respeto, educación y disciplina militares.

Los músicos de tercera, segunda y primera clase, son cabos y sargentos para todo los efectos de esa santa disciplina alma y vida de los ejércitos; sin embargo carecen de ese *saludo y divisa* de sus asimilaciones, que ostentan en Portugal.

El excelentísimo señor ministro del Ejército tan justo y noble que, ha poco, les concedió a los sargentos las 25 pesetas de pan, seguramente les ha de conceder las divisas de asimilación por disciplina precisamente.

Salvador JORDAN Y DORE

De aviación

Se funda en los Estados Unidos una Compañía para la explotación del autogiro

Gierva

Como consecuencia de la adquisición de un autogiro, hecha en agosto pasado por Mr. Harold F. Pitcairn, del Land Title Building (Filadelfia), se han terminado las negociaciones para la venta de los derechos del invento en los Estados Unidos a la Pitcairn Cierva Autogiro Company of America Incorporated, a Delaware Corporation. También The Cierva Autogiro Co. Ltd., de Bush House (Londres), está sólidamente interesada en la Compañía norteamericana.

La nueva Compañía concederá licencias a los constructores y demás para hacer, usar y vender el autogiro en los Estados

Unidos. El interés de los adquirentes por el autogiro data de 1925, cuando Mr. Pitcairn visitó al Sr. La Cierva en Madrid. Desde entonces siguió de cerca el desarrollo del invento en Inglaterra, y en el otoño del año pasado fué llevado un aparato a Filadelfia, donde se hizo una serie de pruebas tácticas bajo la dirección de Mr. Pitcairn y de sus ingenieros y mecánicos. Estas pruebas, que fueron de índole muy completa y cabal, han dado por resultado la formación de la Compañía norteamericana antes mencionada.

De Norteamérica

HOOPER CONVOCA AL PARLAMENTO

WASHINGTON.—El presidente de los Estados Unidos, señor Hoover, ha hecho pública una proclama en la cual se convoca al Parlamento en sesión extraordinaria para el día 15 del próximo mes de abril, con objeto de proceder al estudio de las medidas que han de ser adoptadas para ayudar a proteger la agricultura e introducir algunas modificaciones en los aranceles de Aduanas.

Además serán estudiadas determinadas sugerencias con objeto de aplicar con mayor eficacia las leyes prohibicionistas.

Entre las medidas que se estudian con relación a este último punto figura el nombramiento de una Comisión de encuesta, que estará integrada por jurisperitos de relieve, especialmente criminalistas.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; ello evitará pérdida y retraso.

El homenaje al general Primo de Rivera

El general Primo de Rivera envía de madrugada a la Oficina de Información y Censura la siguiente nota oficial:

«Algún buen amigo me ha advertido y aún en algunos anónimos, muy pocos, se me ha dicho, que con motivo del homenaje que yo próximamente voy a hacer a las personas de mi afectación, con el propósito de regalarles una casa que fuera albergue decoroso de mi obligado descanso tras la ruda lucha de estos años y solución adecuada del vivir de mi familia, se han realizado algunas presiones que, desde luego, me atrevo a calificar de indiscretas y desafortunadas, dando a las invitaciones a contribuir forma que pudiera parecer a algunos obligatoria, por lo menos forzada y sólo eludible con enojos. No creo preciso manifestar mi sincera contrariedad, si tal es lo cierto, tanto o mayor cuantos más casos de esta índole hayan podido ocurrir.

Desde los primeros pasos de esta gestión he venido yo adormeciéndola antes que animándola, pero no he podido evitar que el entusiasmo y leal afecto de muchos amigos y aún el acuerdo de numerosas e importantes entidades, haya ido acumulando donativos hasta alcanzar la importante cifra de más de cuatro millones de pesetas, que me dicen hay reunidas y que supongo nadie tratará ya de que aumenten, y que se dará por cerrada la suscripción; pero como los casos advertidos pueden ser varios, yo ruego encaerentemente a las personas encargadas de este asunto, que, en realidad desconozco con precisión cuáles sean, que por el plazo de un mes inviten a quien quiera que haya contribuido forzosamente o posteriormente a hacerlo hubiera cambiado de opinión, a que retiren sus aportaciones, seguros todos de que no solamente no se les irrogará ninguna contrariedad, sino que por mi

parte estimaré tal conducta como una muestra de sinceridad y gallardía ciudadana, digna del mayor elogio; y si tienen algún temor de obrar así ante la Comisión recaudadora o personas que solicitaron su aportación, pueden dirigirse a mí directamente en la seguridad de que serán atendidos.

En todo caso, yo persisto en mi idea de compartir el donativo con la Unión Patriótica Nacional y el Somatén regional, dotándoles de local muy próximo a mi vivienda, donde perennemente puedan tener sus oficinas, pues tengo ciega fe en que estas instituciones civiles, amantes de la paz y del orden, que por su carácter apolítico, de defensa social y propagación de buenos principios ciudadanos y sana cultura, serán siempre firmes puntales de la sociedad, cuando ella vuelva a estar amenazada de sufrir conmociones violentas, sin que jamás entorpezcan su progreso, inspirado en principios de cristianismo y verdadera libertad.

De todos modos, por la consideración o timidez de los invitados para reclamar sus cuotas los detuviera, yo impondré a mi suscripción una «multa» en beneficio de los pobres, que compense con largueza los casos de esa índole que hayan podido darse.

Y para terminar, repito mis palabras, ante la Asamblea Nacional: Aunque con cierto embarazo y gran contrariedad he admitido esta suscripción porque, más que nada, me halagaba la idea de morir tan modesto de fortuna como he vivido y vivo hasta el día; pero procedo así en primer término, porque creo en conciencia haber prestado al país servicios que justifican este hermoso homenaje; en segundo, porque ello entiendo servirá de ejemplaridad y estímulo en el porvenir; en tercero, porque creo legítimo evitar a mis hijos que anden con la carga de gloriosas preseas y pergaminos propios y familiares, de piso en piso, como he andado yo, cambiando en Madrid una docena de veces de domicilio; y en cuarto, porque tampoco quiero que vivan de precario y alquiladas las oficinas centrales de la Unión Patriótica y el Somatén; Ojalá fuera bastante rico para dejarlas bien instaladas en toda España!»

¡¡¡MAESTROS HERRADORES FORJADORES MILITARES!!!

Encargar vuestras gorras a la CASA RUBIO.

Calle Mayor, 49.

Madrid.

Telegramas de provincias

FUGA DE DOS PENADOS

SAN FERNANDO. — Del Hospital de San Carlos se han fugado dos penados sujetos a la jurisdicción de Marina, que se encontraban en dicho establecimiento sometidos a tratamiento sanitario. Los fugitivos fueron perseguidos por fuerzas de Infantería de Marina que prestan servicio de vigilancia en dicho establecimiento benéfico, y a pesar de que hicieron varios disparos perdieron la pista de los penados. Después por una confidencia, se supo que uno de ellos estaba refugiado en el domicilio de su madre, donde fué detenido por un sargento de Infantería de Marina y entregado a las autoridades.

PETICION DE INDULTO

TENERIFE. — Las Corporaciones de la isla de La Palma han acordado pedir al Gobierno el indulto de Manuel García Matos, condenado a muerte por delito de parricidio.

SE ESPERA AL CRUCERO «BUENOS AIRES»

LAS PALMAS. — Noticias aquí recibidas dicen que en breve llegará a Las Palmas el crucero argentino «Buenos Aires», el mismo que trajo a España desde la Argentina a los tripulantes del «Plus Ultra». El buque seguirá desde aquí a Sevilla, conduciendo comisiones de aquella nación para asistir a la Exposición. La estancia del buque en Las Palmas será de varios días. Aquí serán agasajados tanto los marinos como las comisiones que conducen. Dicen de Londres que cada dos semanas vendrán a Las Palmas expediciones de ochenta a cien turistas, que pasarán temporadas en la Gran Canaria.

SE DARA EL NOMBRE DE SEVILLA A UNA CALLE DE BUENOS AIRES

El Ayuntamiento de Buenos Aires, en una de las reuniones que ha celebrado el pleno en estos últimos días, ha tomado el acuerdo de dar el nombre de

Sevilla a una de las calles de la ciudad. Con este motivo el «A B C» en su número de hoy dice que el Ayuntamiento de Sevilla debe dar el nombre de Buenos Aires a una de las vías públicas de la capital andaluza.

EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL DE SEVILLA

MURCIA. — Ha salido con dirección a Sevilla el gobernador civil de dicha capital, señor Moro, que hasta hace poco lo ha sido de Murcia.

POR LOS HEROES QUE SUCUMBIERON LUCHANDO POR LA LIBERTAD

ALICANTE. — Se ha celebrado una procesión cívica para conmemorar el aniversario del fusilamiento de los ciudadanos que defendían la libertad frente a las tropas del general Ronal el año 1844. Presidía el Ayuntamiento en pleno y formaban nutridas sociedades y diversas representaciones; llevaban todas coronas de flores y las depositaron al pie del monumento a los héroes, que se alza en la plaza de Dicienta.

Telegramas del extranjero

EL REY DE INGLATERRA NO VENDRA A ESPAÑA

LONDRES. — Los círculos autorizados desmienten como absolutamente inexacta la noticia según la cual el Rey Jorge V saldría muy en breve para España para pasar allí su convalencia.

LA CATASTROFE DE FUNCHAL

LISBOA. — Según las últimas noticias recibidas de Funchal, el pequeño poblado de Vargen ha quedado completamente destruido a consecuencia del desprendimiento de tierras, y han perecido todos sus habitantes menos uno.

EXPEDICION AL POLO ANTARTICO

CAMBERRA. — El Gobierno federal ha nombrado una Comisión que tendrá a su cargo la organización de una expedición al Polo Antártico.

La presidirá el senador Peecoe, y en-

tre sus miembros figuran el explorador sir Douglas Mavson y el almirante Napier.

TRAGICA MUERTE DE UN GENERAL FRANCES

PARIS. — El general Normand, director del Cuerpo de Ingenieros en el ministerio de la Guerra, tuvo ayer la desgracia de caer de un tren en marcha, sufriendo tan gravísimas heridas que falleció a los pocos momentos.

EL «CONDE ZEPPELIN» VOLARA SOBRE RUMANIA

BUCAREST. — El Gobierno ha dado autorización para que el dirigible «Conde de Zeppelin» pueda volar sobre el territorio rumano durante el viaje que en el próximo mes de mayo ha de realizar a Asia.

LA REBELION DEL AFGANISTAN

PESHAWAR. — Nadir Khan, ex comandante en jefe del Ejército afgano, de cuya intervención se espera el restablecimiento del orden en aquel país, ha marchado con dirección a Ahost, donde dará principio a la misión que se ha impuesto.

LOS TEATROS

FUENCARRAL

Estreno de «Alma navarra»

Lo mismo puede titularse «Alma navarra» que «Alma conquense» o alma de cualquiera de las regiones peninsulares. La pintura costumbrista sólo se reduce a unos cuantos giros idiomáticos y a la fidelidad en el vestuario. Por lo demás, la vulgaridad del tema, reminisciente de todos los folletines que en el mundo han sido, no define ningún carácter intrínsecamente regional, sino que proyecta a todos en el chafarrinón de pueril melodramatismo zarzuelero.

La partitura, del maestro Cotarelo, produce una impresión confusa; no llega a definirse la armonía decisora del número rotundo. Un celo de honradez le lleva a mantener la orquesta en un esevado tono patético estrechamente ayuntado con el dramatismo del libro.

Algunos momentos de sabor popular se aplaudieron con gusto, logrando los honores de la repetición.

Felisa Herrero, admirable como cantante y como actriz. La agilidad de su garganta nos brindó unas jotas maravillosas. Sólo plácemes merece el trabajo de Delfín Pulido. El Sr. Estrelles no consiguió desembarazarse de la rigidez de su personaje.

El éxito no transplantó las fronteras de una tibieza cordial.

La boda de la Infanta doña Isabel Alfonso

SUSPENSION DEL LUTO DE CORTE

Hoy quedará suspendido el luto de Corte, tanto para asistir a la ceremonia nupcial de la Infanta doña Isabel Alfonso como para el almuerzo que se celebrará después.

Los caballeros asistirán con uniforme de gala, y las señoras con vestidos de Corte y mantilla blanca.

LAS CAPITULACIONES Y TOMA DE DICHOS

Ayer tarde, a las seis y media, se efectuó en la Cámara regia el acto de firmar la Infanta doña Isabel Alfonso y el conde de Zamoyksi las capitulaciones matrimoniales.

Actuó de notario mayor del Reino el ministro de Justicia y Culto, señor Ponte, y firmaron el acta como testigos el duque de Miranda, condes de Maceda Xauen y Aybar; marqués de Bendaña ayudante del Infante don Carlos, teniente coronel don Joaquín Aramburu y el ministro de Polonia, señor Perkowski.

Asistieron SS. MM. los Reyes, e. Príncipe de Asturias y todos los Infantes e infantas; la duquesa de Guisa, condesa Zamoyksa y sus hijos y las demás personalidades extranjeras.

A continuación se efectuó la ceremonia de la toma de dichos por el obispo de Sión con asistencia de todas las personas Reales y demás que asistieron al acto.

El Príncipe de Asturias, momentos después, se dirigió a El Pardo, para cambiar de ropa y regresar a Palacio para asistir a la comida de familia.

LA COMIDA DE ANOCHE

A la comida de anoche, que se celebró en el comedor de diario, las personas Reales y los invitados asistieron de luto; los caballeros, de frac.

Los puestos fueron ocupados por el siguiente orden:

Derecha de Su Majestad el Rey: condesa André Zamoyksa, Príncipe de Sajonia, Infanta doña Luisa, Infante don Alfonso de Borbón, Infanta doña María Luisa, Infante don Alfonso de Orleans, Princesa Raniero, conde de Adam Zamoyksi y condesa Ladislás Sobanska.

Izquierda de Su Majestad el Rey: duquesa de Guisa, Príncipe de Orleans

Braganza, Princesa de Sajonia, Infante don Luis Alfonso, Infanta doña Eulalia, Príncipe Raniero, Princesa Isabel de Orleans, conde de Grocholski y condesa Teresa Zamoyksa.

Derecha de Su Majestad la Reina: Infanta doña Isabel Alfonso, Príncipe de Asturias, Infanta doña Beatriz, Infante don Jasé Eugenio, Infanta doña Beatriz de Orleans, Príncipe don Carlos, condesa Rosa Brzozososka, conde Ladislás Sobanski y Princesa doña María de las Mercedes.

Izquierda de Su Majestad la Reina: Infante don Carlos, Infanta doña Isabel, Infante don Jaime, Infanta doña María Cristina, Infante don Fernando, Princesa Elizabeth de Orleans Braganza, Príncipe Román Sanguszko, condesa Adem Zamoyksa y Princesa doña María de los Dolores.

En otra mesa, en un salón contiguo, que presidieron el duque de Miranda y la duquesa de San Carlos, ocuparon puestos las damas particulares de la Reina y de la Infanta doña Isabel; la condesa de Villeneuve, el duque de Lorge, el ayudante del Rey, señor Espinosa de los Monteros; profesor del Infante, oficial mayor de Alabarderos de guardia, señor Sáenz Santamaría; el profesor del Príncipe de Asturias, el jefe de parada y el jefe de carrera.

A las once, Sus Majestades y Altezas se retiraron a sus habitaciones particulares.

LOS REGALOS

Entre los numerosísimos regalos que ha recibido S. A. la Infanta doña Isabel Alfonso figura una soberbia vajilla de plata, en cuyas piezas van grabados los escudos de las familias de los novios, que le dedican las damas de la aristocracia sevillana.

Las damas de honor de la Reina le han regalado un magnífico collar de brillantes, con un «pendentif» de aguamarinas.

Las augustas hijas de los Reyes han regalado a su prima dos preciosos candelabros de plata.

Su Majestad la Reina doña Victoria ha regalado a su augusta ahijada un magnífico par de pendientes antiguos, de gran valor, con tres filas de brillantes, y otro par formado con soberbias perlas y un brillante precioso en cada uno.

A Su Alteza le han sido entregadas las joyas que pertenecieron a su augusta madre, y que guardaba Su Majestad la Reina doña María Cristina.

La Real Maestranza de Zaragoza ha enviado a Su Alteza una preciosa imagen de plata, de gran tamaño, de la Virgen del Pilar.

UN LIBRO DEL CEREMONIAL RELIGIOSO

Hoy les serán entregados a las personas Reales y sus respectivos séquitos un lujoso libro, encuadernado en tela roja, con el escudo Real en relieve dorado, conteniendo el ceremonial eclesiástico de los desposorios y velaciones de la Infanta y el conde de Zamoyksi.

Información de Marina

CUERPO ECLESIASTICO

Se dispone quede eliminado de la relación de opositores con derecho a plaza en el Cuerpo Eclesiástico de la Armada el aspirante don Angel Sánchez Lumberras, y que en su lugar sea propuesto para ingreso en el referido Cuerpo el presbítero don Luis Ruiz Ledesma, que figura con el número uno de los aprobados sin plaza.

ENTREGAS DE DESTINO

Se ha aprobado el acta de entrega de la Jefatura del Ramo de ingenieros del Arsenal de Ferrol, verificada en 30 de enero último, por el comandante de Ingenieros de la Armada D. Enrique Du- blang y Tolosana al coronel del mismo Cuerpo D. Juan Manuel Tamayo y Orrellana.

MATERIAL

Se ha nombrado al capitán de Ingenieros de la Armada D. Ramiro Alonso Castrillo y al contador de navío D. José García de Agulló y Aguado para que formen una comisión a compras, a fin de adquirir una máquina calculadora «Madas», con destino a la Sección de ingenieros, para cuya adquisición se concede el correspondiente crédito por Real orden.

CARLOS COPPEL

FÁBRICA DE RELOJES Fuencarral, 27 MADRID

Cada reloj acompaña certificado de garantía.

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

MARCA DE FABRICA REGISTRADA

NOTAS OFICIOSAS

La agitación estudiantil

Ayer se facilitó la siguiente:

«Como se preveía, esta mañana se han producido disturbios y alborotos estudiantiles que no han trascendido a la calle, caracterizándose por la división de pareceres entre los estudiantes y el intento de ejercer coacciones sobre los partidarios de entrar en clase. En algunos centros, éstas han tenido su desarrollo normal, y en los más no han podido tener lugar.

Para prevenir los posibles acaecimientos de mañana y garantizar la libertad de entrar en clase el gran número de alumnos que así lo desea, porque comprenden que no hay motivo para otra cosa y que el estudiante moderno no puede ser el de tipo bullanguero, indisciplinado y amante del continuo holgar de fines del pasado siglo, las autoridades tomarán medidas de eficaz protección, y aquellos que no lo hagan mañana perderán las matrículas.

La información gubernativa acusa que, detenidos momentáneamente algunos jóvenes alborotadores, e interrogados sobre las causas de su actitud, contestaron que obedecía a que les habían dicho que «así caería el Gobierno». Esto demuestra el carácter político de estos sucesos, y el engaño con que abusan de la credulidad juvenil al pretender hacerles creer que en la vida del Gobierno pueden influir para nada hechos de esta naturaleza.

Los enemigos del régimen no han dejado registro por tocar: enconar en el Ejército sentimientos corporativos lastimados, ofensiva contra la moneda y valores de la nación, conspiración política, propaganda entre los obreros, campaña de difamación y alarma y, por último, alborotos estudiantiles.

Pero todo ha ido fracasando y cayendo en el descrédito ante la realidad de la labor constantes y serena del Gobierno, al que asiste una masa de opinión enorme y va reconquistando, por el camino del conocimiento de la verdad, su opinión en el Extranjero.

Lo cierto es que, aun en este periodo excepcional de provocadas agitaciones, la vida nacional es mucho más robusta y bien conceptuada que en los mejores periodos anteriores a la dictadura.»

LA AGITACION ES SOLO EN MADRID
De madrugada se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Las noticias que se reciben de todos los centros universitarios de España acusan completa normalidad en el desarrollo de la vida escolar. Es, pues, sólo en Madrid donde la tendenciosa agitación ha prendido. Este dato, más de esperar sirva para que reflexionen los estudiantes madrileños y den muestras de su probado buen sentido.»

CURIOSIDADES

EL MISTERIO DEL SAPO CON ASTAS

«En la ciudad de Eastland, en Texas, ha estado expuesto un ejemplar del llamado «sapo con astas», que ha suscitado numerosas controversias y ha, incluso, requerido la intervención judicial.

Parece ser que varias personas recorrieron enormes distancias sólo por el afán de ver el batracio. Se cuenta de un individuo que recorrió 2.400 kilómetros con el único objeto de estudiarlo.

El «sapo con astas» está considerado

por los naturalistas como una especie de lagarto.

Entre las observaciones que se han hecho respecto de este animal, la más importante acaso es la de Sautter, que dijo:

«Desde 1857 a 1871, cuando se abrió un túnel al través del monte Cenís, en la frontera francoitaliana, se encontraron grandes montes de arcilla a varios miles de pies de profundidad. Al abrir estas bolsas, los obreros encontraron sapos vivos. Debieron permanecer en esa situación durante miles de años.»

Este animal ha gozado fama por mucho tiempo en Texas de poder vivir en una roca, en porciones de fango herméticamente cerradas. Hace treinta y un años se logró obtener una de esas especies (que es la que ahora nos ocupa) y colocarlo en una piedra en la esquina de la casa de los Tribunales de esa ciudad. Y allí ha vivido todo ese tiempo, haciendo más intenso el misterio que rodea el secreto de su origen.

Un periódico de Fort Worth prometió dar facilidades para demostración científica de que estos animales pueden vivir sin alimento. Se obtuvieron diez ejemplares y se les preparó dentro de una urna de cristal sin alimento ni aire, en forma que los observadores pudieran ver cuanto les acontecía. Uno de ellos fué sepultado a tres pies debajo de la roca. Es obvio que si puede soportar la prueba de un año se les dejará allí indefinidamente hasta ver en qué para el fenómeno. A este respecto, se cita el caso a que arriba se refiere Sautter.

Pero, después de todo esto, resulta que la historia del «sapo con astas» no es más que una mixtificación. Así lo ha declarado el experto en reptiles del Instituto Smithsonian.

Este lagarto del desierto, conocido con el nombre de «Phrynisima cornuta», es un implacable devorador de moscas y otros insectos, y no puede vivir sino breves días carente de luz solar. Los jardines zoológicos en las ciudades brumosas no pueden conservarlos vivos.

Tampoco puede vivir, sino muy con-

En homenaje a los hermanos Quintero

En uno de los salones de la Exposición de arte, sobre el tema de las mujeres quinterianas, que se celebra en el palacio de Bibliotecas y Museos, leyó ayer tarde una poesía, dedicada a la musa de los hermanos Quintero, el ilustre poeta do Eduardo Marquina.

En esta conferencia versificada describió el autor de «En Flandes se ha puesto el sol» la musa quinteriana, su tipo, su costumbres, su vestido, su ambiente y el aldey en la ciudad, sus amistades sus lecturas.

La página de Marquina es, como casi toda su obra, una delicada y valiosa muestra de su genio y de temperamento exquisito.

Terminada la lectura, Catalina Bárcena leyó un comentario lírico de D. Gregorio Martínez Sierra sobre «Las flores» obra de su mayor predilección entre el aplaudido repertorio de los Quintero.

Por último, Carmen Díaz recitó varios sonetos, dedicados por los señores Alvarez Quintero a algunas actrices intérpretes de sus obras, como María Guerrero Rosario Pino, Carmen Cobeña, Nieve Suárez y Catalina Bárcena.

También recitó la notable actriz un trozo de «El genio alegre» y el soneto de los mismos autores, titulado «Cómo se hace una comedia».

Carmen Díaz y Catalina Bárcena fue-

Su afeitado será rápido y perfecto con el uso de la **Lactina CALBER** (tubo 2,50)

que sin necesidad de agua, brocha y jabón, ablandará su barba y dejará su cutis suave y fresco después del afeitado. Rompa la rutina y adopte procedimientos modernos

Perfumería Higiénica CALBER San Sebastián

tados días, sin su dieta del desierto. En una palabra, se ha calificado todo este ruido en torno al «sapo con astas», como un escamoteo hábil. Se cita como ejemplo para los admiradores del reptil, sus industrioses hábitos de vida. El sapo pasa todo el día al sol y por la noche se entierra bajo las cálidas arenas. Agregan los expertos que no debe mencionarse como sapo con astas, aunque es el nombre que vulgarmente se le da porque este batracio no tiene de ninguna manera cuernos ni cosa semejante.

ron obsequiadas con hermosos ramos de flores y escucharon, con el ilustre Marquina, los más efusivos aplausos, en parte ofrecidos a los autores objeto del homenaje.

Al acto asistió numeroso y distinguido público. Entre los concurrentes figuraban el embajador de Portugal y el ministro del Ecuador.

NO SE ABANDONE!

Cuide esa inapetencia a la que usted no da importancia, pero que puede degenerar en anemia.

El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Le devolverá el apetito y le dará energías. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones

Carreras de caballo

Mañana, domingo 10, se celebrará segunda reunión, con el siguiente programa:

- Premio Roi de La Lande (vallas). 3.00 pesetas. 3.200 metros.
- Premio Valdés (militar lisa). 1.250 pesetas.
- Premio Sevilla (venta). 2.000 pesetas. 1.800 metros. 10 inscritos.
- Premio Peringudín. — 4.000 pesetas. 2.200 metros.
- Premio Saca Chisaps (handicap). 4.00 pesetas. 1.600 metros. Nueve inscritos

Funerales por don Eduardo Dato

Ayer se celebraron en la iglesia de San Manuel y San Benito funerales por don Eduardo Dato con motivo de cumplirse el octavo aniversario de su muerte. Os tentaba la presidencia del duelo el presidente del Consejo Sr. García Prieto y los exministros señores Bergamín Montejo y D. Abilio Calderón, y a su izquierda, los ex ministros marqués de Le ma, Espada, conde de Lizárraga, conde de Esteban Collantes y el secretario d Océulo Conservador, D. Manuel Molin y Molina.

Todos los presentes, al terminar el acto, saludaron y reiteraron su pésame al conde de Bugallá y a los parientes del Sr. Dato.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6, Rondalla. A las 10,15, Las hogueras de San Juan.

FONTALBA.—A las 6, Mal de amores y Los de Aragón. A las 10,15, La alegría del batallón y Las hilanderas.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30 Amo a una actriz.

COMEDIA.—A las 10,30, ¿Qué tienes en la mirada?

CENTRO.—A las 6,30, Los mirasoles. A las 10,15, El tango de París.

LARA.—A las 6, Hilos de araña. A las 10,30, La estrella de don Pepito.

INFANÍA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El adifler.

ESLAVA.—A las 6 y 10,30, Seamos felices.

COMICO.—A las 6,30 y 10,15, ¿Mira qué bonita era...!

APOLO.—A las 6,30, La alegría del batallón y La viejecita. A las 10,30, La verbena de la Paloma y La revoltosa.

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y 10,15, Despedida cruel y La losa de los sueños.

ALKAZAR.—A las 10,30, Lo imprevisible.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Mariuxa. A las 10,30, Alma navarra.

MARTIN.—A las 6,15, Los faroles y Ris-Ras! A las 10,30, Mi mamá política y Los guayabitos.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30, Chamberí por Hortaleza, El cabaret de los Narcisos. A las 10,30, Concierto, El truco de Rosario, Yo quiero ser guapo.

AGUMASTEL

De grandes e interesantísimos sucesos estuvo lleno el glorioso reinado de los Reyes Católicos, para que en su historia, ocupada en esa época en las famosas batallas ganadas por la Reina de Castilla a don Alfonso de Portugal defensor de los derechos de la hija de Enrique IV, dejase de pasar inadvertido el suceso histórico realizado por los portugueses enemigos de Castilla y los canarios perseguidos en sus hogares por un general castellano, en la solitaria playa galdarense que hace poco más de un siglo cambió su nombre aborigen de Agumastel por el castellano de El Juncal.

Fué por 1478... En la Península ibérica, castellanos y portugueses defendían en lucha sangrienta los derechos de Doña Isabel y de la Beltraneja a ocupar el trono vacío por muerte del rey impotente. En la Gran Canaria, el general Rejón, enviado con una flota por la Reina Católica a conquistar el pequeño reino ante el cual se había estrellado la codicia de Bethencourt el Grande, acababa de levantar en el valle del Guiniguada el Real Campamento de Las Palmas y disponíase a atacar a aquella noble raza que se ejercía heroica a la defensa en las cumbres y repliegues de sus montañas, dispuesta a sucumbir antes que ceder al invasor un palmo del jardín paradisiaco puesto por Alcorah para morada de sus hijos en las infinitas soledades del Mar Tenebroso.

Sabedor Alfonso V de Portugal de que a las Canarias había enviado la Reina de Castilla a Juan Rejón para que conquistase a Canaria, isla en la cual sus guantemes habían fundado un reino, poderoso en su pequeño, rechazado con bravura increíble cuantos ataques le dirigió Bethencourt y ganando con sus victorias sobre el conquistador de Lanzarote y Fuerteventura el título de Grande; envidioso de las conquistas que hacían los monarcas de Castilla y León; deseando poseer el archipiélago que la fama pregonaba como afortunado paraíso; y, sobre todo, hostilizar a la Reina Isabel que a pesar de su juventud daba muestras de talento y valor extraordinarios y puesta al frente de su ejército exterminaba a los partidarios de la hija de su tío Don Enrique, (la Beltraneja), llamada por ellos Excelente Señora derrotando a los portugueses y reconquistando las villas y castillos que habían caído bajo su poder; determinó enviar también una flota con cuatrocientos infantes a las islas de Canaria para que conquistasen para su corona el reino que Rejón se disponía a atacar desde el real campamento del Guiniguada.

Propusieron los portugueses apoderarse de la Gran Canaria, uniéndose a ellos con el ofrecimiento de ayudarles a rechazar las tropas castellanas, para luego posesionarse del reino en nombre de Alfonso V. Para esto, no pudiendo desembarcar por Las Isletas, puerto defendido ya por Rejón, determinaron ir directamente a Gálbar, capital de la isla y corte de su rey o Guanarteme. Así lo hicieron, dirigiéndose al Norte con sus siete navíos, tropas, víveres y municiones, echando anclas en el puerto de Agumastel.

No bien habían fondeado en Agumastel, cuando ya en Gáldar por noticias llevadas a su rey por el guaire de este distrito, se había formado un ejército que al mando del propio guanarteme Teneor Semidan el Bueno, tomó precipitadamente las alturas de los puertos de Agumastel y La Paz separados por la punta de Marquez, desde donde comenzó un formidable ataque por parte de los canarios con hondas en las que disparaban pedernales afiladísimos sobre las tropas lusitanas, las cuales, en medio del mayor asombro de los aborígenes que creían fuesen soldados de Rejón enviados a atacar la capital de la Isla, desembarcaron sin disparar un mosquete bajo aquella lluvia de piedras que les causaba grandes heridas y no pocas bajas.

Atónito el Guanarteme ante aquella extraña conducta de los extranjeros y viendo llegar un parlamentario que haciéndose entender pedía paz, ordenó cesar las hostilidades, recibíendole en la gruta conocida hoy en el nombre de Cueva Lapa, el cual seguramente no es otro que el de la Paz. Por medio de intérpretes pudieron los portugueses hacer ver a los canarios sus intenciones de auxiliar-

HIJOS DE RUBIO
(MARCA REGISTRADA)
CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Rosas para el Ejército. Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Boinas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

LA CHOCOLATERA
MARCA REGISTRADA
ANTONIO MENÉNDEZ
EXDEPENDIENTE DE VENANCIO VÁZQUEZ,
CAFÉS, CHOCOLATES Y TÉS
SON LOS PREFERIDOS
22-HUERTAS 22 (frente a Príncipe)
MADRID

les contra los castellanos. Los canarios, creídos de buena fe, los recibieron entonces llenos de júbilo, conduciéndolos en triunfo a Agumastel donde, mientras se enterraba a los muertos con grandes muestras de dolor por parte de los aborígenes, haciéndoseles honores y dándoles sepultura en la misma gruta que servía de panteón a los guaires de Agumastel, y se curaban solícitamente los heridos, eran obsequiados con leche de las aridamanas del Almagro, propiedad del rey, con gofio, frutas y pasta de miel de abejas con manteca de los mismos rebafios. Llevados por el Guanarteme a Gáldar y alojados en su palacio, hicieron el famoso tratado en el cual, para arrojar de la isla a los castellanos, convinieron atacarlos en el mismo cuartel de Rejón; que saliera para esto inmediatamente la flota con las tropas lusitanas del puer-

to de Gáldar donde había fondeado cerca de la Caleta de Abajo, y se dirigiera a Las Isletas, y los canarios, por tierra, caerían al mismo tiempo sobre el real campamento castellano.

Viera y Clavijo dice ocupándose de este ataque de las fuerzas aliadas:

«Cuando el general Rejón y el deán Bermúdez avisaron al frente del puerto la escuadra muy empavesada, tocando clarines y disparando artillería, ni dudaron fuese de portugueses, ni desconocieron sus designios. Así no habiendo dejado en el real más que la guarnición competente, hicieron desfilar hacia el puerto el resto de las tropas y pusieron doscientos hombres en emboscada tras los matorrales y peñas de las Isletas: precaución útil, porque estando a la sazón el mar alterado y no teniendo los portugueses otras lanchas que las pre-

cis para el desembarco de doscientos hombres, sucedió, mientras volvían a bordo, que los combatientes que estaban en tierra creyesen que ellos solos eran bastantes para derrotar a los españoles: esta imprudencia los perdió, y el general Rejón se aprovechó de ella, embistiéndoles vigorosamente, antes que pudiesen recibir otro refuerzo de la escuadra.»

Continúa el historiador hablando de la derrota de los portugueses y huida de la escuadra casi deshecha por el temporal, y más adelante escribe:

«Entre tanto, se había apostado un cuerpo de canarios sobre cierta eminencia que al mismo tiempo dominaba el Real de Las Palmas y descubría el puerto de las Islas. Bien observaban los bárbaros el silencio del campo español y las maniobras de la escuadra portuguesa. Bien veían que las playas estaban cu-

biertas de tropas vacilantes. Pero como no podían conocer la derrota de sus aliados, aunque la sospechaban, resolvieron despachar una espía a lo largo de la ribera para que examinase el estado de la invasión. Esta espía fué hecha prisionera por un soldado de a caballo, y entonces se supo la confederación concluida entre los canarios y portugueses: noticias que desde entonces llenaron a Rejón de mayores desconfianzas y le determinó a hacerles menos generosamente la guerra, talándoles las mieses y los higuerales, robándoles las ovejas y cautivándoles los hijos. Los portugueses tentaron nuevos desembarcos en la Isla infructuosamente, y los canarios se fueron retirando de los conquistadores sin atreverse a descender a las llanuras, contentos con dejarse ver en cuadrillas por los cerros más altos o con hacer por

las noches algunas tímidas irrupciones contra los que se fortificaban más y más.»

Este episodio histórico de la conquista de la Gran-Canaria, recuerdan el poblado y puerto de Agumastel que aún se conservan en el mismo estado que los dejaron sus moradores al ser arrancados de sus hogares y exterminados por el general Pedro de Vera de orden de una reina más poderosa y con el pretexto de enclavar una cruz sobre la enorme pira de sus cadáveres destrozados, la Cruz del Redentor que abrió sus brazos, silenciosa, sobre la desolada tierra que en un tiempo se llamó *afortunado Paraíso*.

J. BATLLORI y LORENZO

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado. 500.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado. 10.000.000 de pesetas.
Reservas de reserva. 10.000.000 de pesetas.

FILIAL: BANCO DE BADAJOZ (Badajoz)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Anájar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Caragante, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Fuen, La Boda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Braconero, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Susa, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torralbancal, Trujillo, Ubeda, Valdepeñas, Villacastell, Villa Real, Villanueva de la Jara, Villanueva de la Serena y Yndia.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883
MEDALLA ORO. MADRID 1907
La más alta recompensa en su clase

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853 — MADRID.

AREVALO Y ABARCA
Los mejores sastres

Quien se vista una vez en esta sastrería se olvida de todos los sastres.

Garmen, 25

Por un real extirpará Ud radicalmente los CALLOS VERRUGAS, DUREZAS OJOS DE GALLO etc usando el patentado UNGÜENTO MORRITH. 160 pesetas bote 025 muestra de prueba de prueba

Farmacia central Puebla 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos.

SUBASTA PUBLICA TELEFONO 16.841 GALERIAS BAYON Puencarral, 29 dep. MADRID Siempre y según de Hechos y artículos todo de ocasión ENTRADA LIBRE

Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultado los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resulta ninguna clase de compromisos para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalaje etc. etc. corre por cuenta del receptor. Los señores interesados se sirvan mandar sus señas, claramente escritas en tarjeta postal, a la dirección de:

Radioversand E. Gräb & C. Rottloff

Abtlig. X Berlin N4, Gartenstr. 100 Abtlig. X

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

RESERVADO

PARA

Papel de fumar QUEVEDO

Vestuarios para el Ejército y la Armada
Andrés Romanillos

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-M/DRID

Teléfono número 12.665

DEPOSITO EN BARCELONA

EJERCITO Y ARMADA Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Don _____
Cuerpo _____ empleo _____
pueblo _____ provincia _____

Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)